

ਅਧਿਆਇ 17: ਧਰਮ ਅਤੇ ਰਿਵਾਜ

ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਦਾ ਮੁਢਲਾ ਕਾਨੂੰਨ ਧਾਰਮਿਕ ਆਜ਼ਾਦੀ ਦੀ ਗਾਰੰਟੀ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਧਰਮਾਂ ਦੀ ਵਿਭਿੰਨਤਾ ਇਕਸੁਰਤਾ ਨਾਲ ਰਹਿ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਵੱਖ-ਵੱਖ ਧਰਮਾਂ ਬਾਰੇ ਨਿਮਨਲਿਖਤ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਜੋ ਕਿ 17 ਨਵੰਬਰ 2023 ਨੂੰ ਅੱਪਡੇਟ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ, ਨੂੰ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਯੀਅਰਬੁੱਕ ਵਿੱਚੋਂ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਬੁੱਧ ਧਰਮ

ਬੁੱਧ ਧਰਮ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਵਿੱਚ ਅਭਿਆਸ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਮੁੱਖ ਧਰਮਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਹੈ, ਲਗਭਗ 10 ਲੱਖ ਅਨੁਯਾਈਆਂ ਅਤੇ 400 ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੰਦਰਾਂ ਦੇ ਨਾਲ, ਕੁਝ 700 ਸਾਲ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪੁਰਾਣੇ ਹਨ।

ਸਥਾਨਕ ਬੋਧੀ ਸਮੂਹਾਂ ਨੇ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਸਮਾਜ ਭਲਾਈ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਬੋਧੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ, ਉਦਾਹਰਨ ਲਈ, 1945 ਵਿੱਚ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਸੇਵਾਵਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਬੋਧੀ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦਾ ਪ੍ਰਸਾਰ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਅਤੇ ਬਜ਼ੁਰਗਾਂ ਦੋਵਾਂ ਲਈ ਡਾਕਟਰੀ ਅਤੇ ਆਮ ਦੇਖਭਾਲ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ।

ਤਾਓਵਾਦ

ਤਾਓਵਾਦ ਚੀਨ ਦਾ ਇੱਕ ਸਵਦੇਸ਼ੀ ਧਰਮ ਹੈ ਜਿਸਦਾ 2,000 ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਇਤਿਹਾਸ ਹੈ। ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਵਿੱਚ 10 ਲੱਖ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪੈਰੋਕਾਰ ਹਨ ਅਤੇ 300 ਤੋਂ ਵੱਧ ਤਾਓਵਾਦੀ ਅਬੋ ਅਤੇ ਮੰਦਰ ਹਨ।

1961 ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਮੰਦਰਾਂ ਦੇ ਨੁਮਾਇੰਦਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਸਥਾਪਤ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਤਾਓਵਾਦੀ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ, ਤਾਓਵਾਦੀ ਗ੍ਰੰਥਾਂ ਅਤੇ ਨੈਤਿਕ ਕਦਰਾਂ-ਕੀਮਤਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਧਾਰਮਿਕ, ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਅਤੇ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਮਾਰਚ ਦੇ ਦੂਜੇ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਆਯੋਜਿਤ ਸਾਲਾਨਾ ਤਾਓਵਾਦੀ ਦਿਵਸ, ਦੇਵਤਾ ਤਾਇਸ਼ਾਂਗ ਲਾਓਜ਼ਨ, ਜਾਂ ਲਾਓਜ਼ੀ ਦਾ ਜਨਮਦਿਨ ਮਨਾਉਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਤਾਓਵਾਦੀ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਉਹ ਤਾਓਵਾਦ ਦਾ ਸੰਸਥਾਪਕ ਹੈ ਅਤੇ ਤਾਓ ਟੇ ਚਿੰਗ ਦਾ ਲੇਖਕ ਹੈ, ਮੁੱਖ ਤਾਓਵਾਦੀ ਪਾਠ 4 ਸਦੀ ਈਸਾ ਪੂਰਵ ਦੇ ਅਖੀਰ ਤੱਕ ਦੇ ਲਿਖੇ ਗਏ ਹਨ।

ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਨਵਾਦ

ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਨਵਾਦ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਚੀਨੀ ਦਾਰਸ਼ਨਿਕ ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਸ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਧਾਰਮਿਕ, ਨੈਤਿਕ ਅਤੇ ਦਾਰਸ਼ਨਿਕ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਸਮੂਹ ਹੈ ਜੋ ਪਰੰਪਰਾ ਅਤੇ ਸੰਸਕਾਰਾਂ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਮੁੱਲ ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਨ ਅਕੈਡਮੀ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਦੁਆਰਾ ਸਥਾਨਕ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ, ਸੈਕੰਡਰੀ ਅਤੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਅਧਿਆਪਨ ਵਿੱਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਹੋਰ ਸਥਾਨਕ ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਨ ਸੰਗਠਨਾਂ ਵਿੱਚ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਨ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਅਤੇ ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਸ ਹਾਲ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ।

ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਨਵਾਦ ਦਾ ਵੱਡਾ ਤਿਉਹਾਰ ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਸ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਨ 'ਤੇ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਚੰਦਰ ਕੈਲੰਡਰ ਦੇ ਅੱਠਵੇਂ ਮਹੀਨੇ ਦੇ 27 ਵੇਂ ਦਿਨ ਆਉਂਦਾ ਹੈ। ਅਕੈਡਮੀ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਅਤੇ ਸਮਰਥਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਮਿਡ-ਆਟਮ ਫੈਸਟੀਵਲ ਤੋਂ ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਕਨਫਿਊਸ਼ੀਅਨ ਦਿਵਸ ਮਨਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਇੱਕ ਹੋਰ ਮੁੱਖ ਤਿਉਹਾਰ ਦਾ ਦਿਨ ਚੌਥੇ ਚੰਦਰ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਦੂਜੇ ਦਿਨ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਚੀਨੀ ਦਾਰਸ਼ਨਿਕ ਮੇਨਸੀਅਸ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਹੈ।

ਈਸਾਈ

ਈਸਾਈ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਲਗਭਗ 1.3 ਮਿਲੀਅਨ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਪ੍ਰੋਟੈਸਟੈਂਟ ਅਤੇ ਰੋਮਨ ਕੈਥੋਲਿਕ ਹਨ। ਯੂਨਾਨੀ, ਰੂਸੀ ਅਤੇ ਕਾਪਟਿਕ ਆਰਥੋਡਾਕਸ ਚਰਚਾਂ ਦੀ ਵੀ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਵਿੱਚ ਮੌਜੂਦਗੀ ਹੈ।

ਪ੍ਰੋਟੈਸਟੈਂਟ ਕਮਿਊਨਿਟੀ

ਸਥਾਨਕ ਪ੍ਰੋਟੈਸਟੈਂਟ ਅੰਦੋਲਨ 1841 ਵਿੱਚ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਕ੍ਰਿਸਚੀਅਨ ਕੌਂਸਲ ਅਤੇ ਖੋਜ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਰਵੇਖਣਾਂ ਅਨੁਸਾਰ, ਹੁਣ ਲਗਭਗ 1,040,000 ਰਜਿਸਟਰਡ ਮੈਂਬਰ 70 ਸੰਪਰਦਾਵਾਂ ਅਤੇ 400 ਤੋਂ ਘੱਟ ਸੁਤੰਤਰ ਚਰਚਾਂ ਵਿੱਚ ਫੈਲੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਲਗਭਗ 1,300 ਕਲੀਰੀਜ਼ਾਂ ਚੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ ਬੋਲਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਸਵਦੇਸ਼ੀ ਸੰਪਰਦਾਵਾਂ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਦ ਚਰਚ ਆਫ ਕ੍ਰਾਈਸਟ ਇਨ ਚਾਈਨਾ (ਪ੍ਰੋਜ਼ਬੀਟੇਰੀਅਨ ਅਤੇ ਸੰਗਠਿਤ ਪਰੰਪਰਾਵਾਂ ਦੀ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰਦੇ ਹੋਏ); ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਸ਼ੌਂਗ ਕੁੰਗ ਹੁਈ; ਮੈਥੋਡਿਸਟ ਚਰਚ, ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ; ਸੱਚਾ ਯਿਸੂ ਚਰਚ ਅਤੇ ਸਥਾਨਕ ਚਰਚ (ਛੋਟਾ ਝੁੰਡ). ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਕ੍ਰਿਸਚੀਅਨ ਕੌਂਸਲ ਅਤੇ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਚਾਈਨੀਜ਼ ਕ੍ਰਿਸਚੀਅਨ ਚਰਚ ਯੂਨੀਅਨ ਦੁਆਰਾ ਚਰਚਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਸਹੂਲਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।

860 ਤੋਂ ਵੱਧ ਪੈਰਾ-ਚਰਚ ਏਜੰਸੀਆਂ ਪ੍ਰੋਟੈਸਟੈਂਟ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੀਆਂ ਲੋੜਾਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਐਮਰਜੈਂਸੀ ਰਾਹਤ ਅਤੇ ਵਿਕਾਸ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ।

ਰੋਮਨ ਕੈਥੋਲਿਕ ਕਮਿਊਨਿਟੀ

ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਵਿੱਚ ਰੋਮਨ ਕੈਥੋਲਿਕ ਚਰਚ 1841 ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮਿਸ਼ਨ ਪ੍ਰੀਫੈਕਚਰ ਵਜੋਂ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ 1946 ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਡਾਇਓਸੀਜ਼ ਬਣ ਗਿਆ ਸੀ। ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਦੇ ਕੈਥੋਲਿਕ ਡਾਇਓਸੀਜ਼ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ, ਇੱਥੇ ਲਗਭਗ 395,000 ਕੈਥੋਲਿਕ ਹਨ ਜੋ 279 ਪਾਦਰੀਆਂ, 98 ਭਰਾਵਾਂ ਅਤੇ 419 ਭੈਣਾਂ ਦੁਆਰਾ ਸੇਵਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਕੈਟੋਨੀਜ਼ ਵਿੱਚ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਧਾਰਮਿਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਲਈ 39 ਚਰਚ, 28 ਚੈਪਲ ਅਤੇ 24 ਹਾਲ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ; ਪੈਰਿਸ਼ਾਂ ਦਾ ਤਿੰਨ-ਪੰਜਵਾਂ ਹਿੱਸਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਅਤੇ, ਕੁਝ ਮਾਮਲਿਆਂ ਵਿੱਚ, ਟੈਗਾਲੋਗ, ਫਿਲੀਪੀਨੋ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਵੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਦੁਨੀਆ ਭਰ ਦੇ ਪੋਪ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕੈਥੋਲਿਕ ਭਾਈਚਾਰਿਆਂ ਨਾਲ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਸਬੰਧਾਂ ਨੂੰ ਕਾਇਮ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਡਾਇਓਸੀਸ ਦਾ ਆਪਣਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਢਾਂਚਾ ਹੈ।

ਇਸਲਾਮ

ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਦੇ ਇਸਲਾਮਿਕ ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਫੰਡ ਦੇ ਇਨਕਾਰਪੋਰੇਟਿਡ ਟਰੱਸਟੀਜ਼ ਅਨੁਸਾਰ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਵਿੱਚ ਅੰਦਾਜ਼ਨ 300,000 ਮੁਸਲਮਾਨ ਹਨ।

ਸਾਰੀਆਂ ਸਥਾਨਕ ਇਸਲਾਮੀ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਦਾ ਤਾਲਮੇਲ ਟਰੱਸਟੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਸਾਰੀਆਂ ਪੰਜ ਮਸਜਿਦਾਂ, ਦੋ ਕਬਰਸਤਾਨਾਂ ਅਤੇ ਇੱਕ ਕਿੰਡਰਗਾਰਟਨ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਇੱਕ ਚੈਰਿਟੀ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਉਹ ਅੰਤਮ ਸੰਸਕਾਰ ਦੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਰਮਜ਼ਾਨ ਸਮੇਤ ਤਿਉਹਾਰਾਂ ਦੀਆਂ ਤਰੀਕਾਂ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਅਤੇ ਮੇਨਲੈਂਡ ਦੇ ਕੁਝ ਹਿੱਸਿਆਂ ਵਿੱਚ ਹਲਾਲ ਭੋਜਨ ਲਈ ਨਿਰੀਖਣ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਜਾਰੀ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਸਥਾਨਕ ਚੀਨੀ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਦੀ ਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਚੀਨੀ ਮੁਸਲਿਮ ਕਲਚਰਲ ਐਂਡ ਫਰੈਟਰਨਲ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੁਆਰਾ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਇੱਕ ਕਾਲਜ, ਦੋ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਸਕੂਲ ਅਤੇ ਦੋ ਕਿੰਡਰਗਾਰਟਨ ਚਲਾਉਂਦੀ ਹੈ।

ਸਭ ਤੋਂ ਪੁਰਾਣੀ ਮਸਜਿਦ ਮਿਡ-ਲੈਵਲ ਵਿੱਚ ਜਾਮੀਆ ਮਸਜਿਦ ਹੈ, ਜੋ 1849 ਵਿੱਚ ਬਣੀ ਅਤੇ 1915 ਵਿੱਚ ਦੁਬਾਰਾ ਬਣਾਈ ਗਈ, ਜਿਸ ਨੂੰ 2022 ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਮਾਰਕ ਘੋਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਵਾਨ ਚਾਈ ਵਿੱਚ ਅੱਠ ਮੰਜ਼ਿਲਾ ਮਸਜਿਦ ਅੰਮਰ ਅਤੇ ਓਸਮਾਨ ਰਮਜੂ ਸਾਦਿਕ ਇਸਲਾਮਿਕ ਸੈਂਟਰ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ, ਇੱਕ ਕਲੀਨਿਕ, ਇੱਕ ਕੰਟੀਨ ਅਤੇ ਇੱਕ ਕਿੰਡਰਗਾਰਟਨ। ਕੌਲੂਨ ਮਸਜਿਦ ਅਤੇ ਇਸਲਾਮੀ ਕੇਂਦਰ, ਇਸਦੇ ਵਿਲੱਖਣ ਚਿੱਟੇ-ਸੰਗਮਰਮਰ ਦੀ ਫਿਨਿਸ਼ ਦੇ ਨਾਲ, ਸਿਮ ਸ਼ਾ ਸੁਈ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਮੀਲ ਪੱਥਰ ਹੈ ਅਤੇ ਸਥਾਨਕ ਮੁਸਲਮਾਨਾਂ ਦੀ ਅਸਲ ਪਛਾਣ ਨੂੰ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸਦੀ ਸਮਰੱਥਾ 3,500 ਹੈ ਅਤੇ ਹਰ ਸਾਲ ਲਗਭਗ 10 ਲੱਖ ਉਪਭੋਗਤਾ ਦੇਖਦੇ ਹਨ। ਸਟੈਨਲੀ ਮਸਜਿਦ ਸਟੈਨਲੀ ਜੇਲ੍ਹ ਦੇ ਅੰਦਰ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਚਾਈ ਵਾਨ ਮਸਜਿਦ ਕੇਪ ਕੋਲਿਨਸਨ ਵਿਖੇ ਹੈ। ਕਬਰਸਤਾਨ ਹੈਪੀ ਵੈਲੀ ਅਤੇ ਕੇਪ ਕੋਲਿਨਸਨ ਵਿੱਚ ਹਨ।

ਹਿੰਦੂ ਧਰਮ

ਭਾਰਤ, ਨੇਪਾਲ, ਸ਼੍ਰੀਲੰਕਾ, ਥਾਈਲੈਂਡ ਅਤੇ ਹੋਰ ਦੱਖਣ-ਪੂਰਬੀ ਏਸ਼ੀਆਈ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ 100,000-ਮਜ਼ਬੂਤ ਹਿੰਦੂ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੀਆਂ ਧਾਰਮਿਕ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਹੈਪੀ ਵੈਲੀ ਦੇ ਹਿੰਦੂ ਮੰਦਰ 'ਤੇ ਕੇਂਦ੍ਰਿਤ ਹਨ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਦੀ ਹਿੰਦੂ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਅਤੇ ਰੱਖ-ਰਖਾਅ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਪੂਜਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਮੰਦਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਧਿਆਨ, ਅਧਿਆਤਮਿਕ ਭਾਸ਼ਣਾਂ, ਯੋਗਾ ਕਲਾਸਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਭਾਈਚਾਰਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਲਈ ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਦੀਵਾਲੀ, ਦੁਸਹਿਰਾ, ਹੋਲੀ, ਗਣੇਸ਼ ਚਤੁਰਥੀ, ਚੇਤੀ ਚੰਦ ਅਤੇ ਹਨੂਮਾਨ ਪੂਜਾ ਵਰਗੇ ਵੱਡੇ ਤਿਉਹਾਰਾਂ ਨੂੰ ਮਨਾਉਣ ਲਈ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਉਹ ਹਿੰਦੂ ਰੀਤੀ ਰਿਵਾਜਾਂ ਅਤੇ ਮੈਰਿਜ਼ ਆਰਡੀਨੈਂਸ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਕੁੜਮਾਈ ਅਤੇ ਵਿਆਹ ਦੀਆਂ ਰਸਮਾਂ ਵੀ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਹੋਰ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਅੰਤਿਮ ਸੰਸਕਾਰ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨਾ, ਸਸਕਾਰ ਅਤੇ ਸੰਬੰਧਿਤ ਰਸਮਾਂ ਲਈ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਕੇਪ ਕੋਲਿਨਸਨ ਵਿਖੇ ਹਿੰਦੂ ਸ਼ਮਸ਼ਾਨਘਾਟ ਦੀ ਸਾਂਭ-ਸੰਭਾਲ ਕਰਨਾ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ।

ਮੰਦਰ ਵਿੱਚ ਹਰ ਐਤਵਾਰ ਸਵੇਰ ਨੂੰ ਭਗਤੀ ਸੰਗੀਤ ਸੈਸ਼ਨ ਅਤੇ ਧਾਰਮਿਕ ਭਾਸ਼ਣ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਇਸਦੇ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਮੁਫਤ ਭਾਈਚਾਰਕ ਭੋਜਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਜੋ ਸੋਮਵਾਰ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਵੀ ਪਰੋਸਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਸਿੱਖ ਧਰਮ

ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਸਿੱਖ 19 ਵੀਂ ਸਦੀ ਵਿੱਚ ਬ੍ਰਿਟਿਸ਼ ਆਰਮਡ ਫੋਰਸਿਜ਼ ਦੇ ਹਿੱਸੇ ਵਜੋਂ ਪੰਜਾਬ, ਭਾਰਤ ਤੋਂ ਆਏ ਸਨ। ਪਹਿਲਾ ਸਿੱਖ ਗੁਰਦੁਆਰਾ, ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਸਿੰਘ ਸਭਾ, ਕਵੀਨਜ਼ ਰੋਡ ਈਸਟ, ਵਾਨ ਚਾਈ, 1901 ਵਿੱਚ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਖਾਲਸਾ ਦੀਵਾਨ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਸਿੱਖ ਟੈਂਪਲ ਦਾ ਨਾਮ ਬਦਲਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਨੂੰ ਨਵੰਬਰ 2023 ਵਿੱਚ ਪੁਨਰ-ਵਿਕਾਸ ਤੋਂ

ਬਾਅਦ ਦੁਬਾਰਾ ਖੋਲ੍ਹਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਦੋ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਹਾਲ, ਇੱਕ ਲੰਗਰ ਅਤੇ ਡਾਇਨਿੰਗ ਰੂਮ, ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਫੰਕਸ਼ਨ ਰੂਮ, ਸੈਮੀਨਾਰ ਹਾਲ, ਇੱਕ ਡਿਜੀਟਲ ਲਾਇਬ੍ਰੇਰੀ ਅਤੇ ਇੱਕ ਕਾਰ ਪਾਰਕ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ।

ਖਾਲਸਾ ਦੀਵਾਨ, ਇੱਕ ਰਜਿਸਟਰਡ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਸੰਸਥਾ ਜੋ ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਸਵੈ-ਸੇਵੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਲੰਗਰ (ਮੁਫਤ ਭੋਜਨ) ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸੈਲਾਨੀਆਂ ਲਈ ਥੋੜ੍ਹੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਰਿਹਾਇਸ਼ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ।

ਖਾਲਸਾ ਦੀਵਾਨ ਦਾ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਹੈ ਕਿ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਵਿਚ ਲਗਭਗ 12,000 ਸਿੱਖ ਹਨ। ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਦੇ ਬਾਨੀ, ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ ਪੈਰੋਕਾਰ ਹਰ ਸਵੇਰ ਅਤੇ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਵਿਚ ਧਾਰਮਿਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵਿਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਐਤਵਾਰ ਅਤੇ ਮੁੱਖ ਸਿੱਖ ਪਵਿੱਤਰ ਦਿਹਾੜਿਆਂ 'ਤੇ ਉਥੇ ਇਕੱਠੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਧਾਰਮਿਕ ਤਾਰੀਖਾਂ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਅਤੇ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ (10 ਵੇਂ ਗੁਰੂ) ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਨ ਅਤੇ ਵੈਸਾਖੀ (ਸਾਰੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦਾ ਜਨਮ ਦਿਨ ਅਤੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਛਕਣ ਦਾ ਦਿਨ) ਹਨ।

ਯਹੂਦੀ ਧਰਮ

ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਵਿੱਚ ਯਹੂਦੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦਾ ਵਸੋਬਾ 1840 ਦੇ ਦਹਾਕੇ ਤੋਂ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਹਿੱਸਿਆਂ ਤੋਂ ਆਏ ਪਰਿਵਾਰ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਇੱਥੇ ਤਿੰਨ ਮੁੱਖ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਸਥਾਨ ਹਨ - ਓਹੇਲ ਲੀਹ ਸਿਨੇਗੋਗ (ਆਰਥੋਡਾਕਸ) ਰੇਜ਼ਾਨਾ, ਸਬਤ ਅਤੇ ਤਿਉਹਾਰ ਸੇਵਾਵਾਂ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦੇ ਹਨ; ਸਬਤ ਅਤੇ ਤਿਉਹਾਰ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਦੀ ਸੰਯੁਕਤ ਯਹੂਦੀ ਕਲੀਸੀਆ (ਸੁਧਾਰ), ਜੋ ਕਿ ਦੋਵੇਂ Mid-Levels; ਅਤੇ MacDonnell ਰੋਡ ਵਿੱਚ Chabad Lubavitch ਵਿੱਚ ਇੱਕੋ ਥਾਂ ਸਾਂਝੀਆਂ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਹੋਰ ਧਰਮ

ਬਹਾਈ ਫੇਥ ਅਤੇ ਜੋਰੋਸਟ੍ਰੀਅਨਵਾਦ ਹੋਰ ਧਰਮਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਹਨ ਜੋ ਹਾਂਗ ਕਾਂਗ ਵਿੱਚ ਕਈ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਸਥਾਪਿਤ ਹਨ।